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2 Summer School Programs Offered by Districts 

N=792 

A. Does your school offer educational programs for students during the summer? 

No Summer 
School, 25% 15% 

60% 

Summer School, 
75% 

Offers Summer School
and Teaching this
Summer

Offers Summer School
and Not Teaching this
Summer

3 out of 4 schools offer summer school programs with 15% of the teachers within those 
schools teaching.  In schools that don’t offer summer school, 4.5% of teachers report 
teaching over the summer. 

In schools without summer 
programs, 4.5% of teachers are 
teaching this summer. 

Note: Less than 1% of teachers report being on a year-round schedule. 

B. Are you teaching school this summer? 



Other (please specify)

No summer school program of
any type is offered at my

district

Only individual tutoring for low
achieving students

Both group instruction and
individual tutoring

Group instruction in a variety
of subjects for all students

Group remedial instruction for
low achieving students

13% 

14% 

3% 

12% 

18% 

40% 

3 Types of Summer School Programs 

N=804 

If your district offers a summer school 
program, what type of program is offered? 

4% 

31% 

65% 

All summer school instruction is
online

Both online and in-person
instruction is available

All summer school instruction is
in-person, no online instruction

Does your district include online instruction 
as part of its summer school program? 

N=640 

Credit recovery / Credit  
Acceleration 

Library time 
University extension programs 
Special needs instruction 
Classes for students who didn’t 

pass 
Summer reading programs 
ELL instruction 
Horse back riding, carpentry, etc. 
Drivers ed. 
Fee based test prep classes 
Boys and Girls clubs 

Excludes those whose district doesn’t offer 
summer school. 



Summer programs are fully funded by local sponsors

Some funding comes from local sponsors

Funding is provided entirely by the district and/or the student

Summer programs are fully funded by local sponsors

Some funding comes from local sponsors

Funding is provided entirely by the district and/or the student

Summer programs were fully funded by local sponsors

Some funding came from local sponsors

Funding was provided entirely by the district and/or the student

7% 

2% 

11% 

87% 

39% 

1% 

13% 

86% 

43% 

11% 

89% 

12% 

4 Summer School Continuation and Funding Sources 

N=800 

A. Did your district discontinue its summer school program anytime in the past 3 years as a result of reduced 
funding? B. Does your district get any financial support, such as sponsorships from local businesses, for 

summer school programs? 

MY DISTRICT HAS CUT ALL SUMMER SCHOOL PROGRAMS 

MY DISTRICT DIDN’T CUT SUMMER SCHOOL PROGRAMS 

MY DISTRICT REDUCED ITS SUMMER SCHOOL PROGRAMS 

MY DISTRICT HAS NEVER OFFERED SUMMER SCHOOL 



Summer school is more beneficial for reading than it is for math.

Low achieving students don’t benefit from summer school as much 
as middle or high achieving students. 

Summer school will have a greater impact on test scores than
reducing class size.

Summer school is the most cost-effective way of improving
achievement levels.

Summer school does very little to improve the achievement levels of
most students.

Summer school is more effective for younger students (elementary)
than for older students.

Parents view summer school as day care and refuse to get involved.

Summer school offsets the learning “drop-off” that occurs during the 
summer months. 

Summer school has to be interactive and fun to be effective.

Communities should get more involved in education by sponsoring
summer programs for students.

1% 

3% 

2% 

4% 

6% 

7% 

12% 

19% 

22% 

6% 

6% 

8% 

12% 

17% 

25% 

31% 

51% 

54% 

53% 

35% 

22% 

22% 

40% 

18% 

30% 

37% 

22% 

15% 

21% 

49% 

54% 

42% 

40% 

49% 

35% 

22% 

13% 

11% 

4% 

9% 

17% 

26% 

6% 

12% 

4% 

3% 

2% 

1% 

1% 

Strongly Agree Agree Neither Agree nor Disagree Disagree Strongly Disagree

5 Benefits of Summer School Programs 

How much do you agree or disagree with the following statements? 

N=824 

21% believe 
summer school 
doesn’t improve 
achievement 
levels  and 46% 
believe it’s not 
the most cost 
effective way to 
improve 
achievement. 



6 Victims of School Crime 

In your experience as an educator, have you ever been the victim of a school crime? 

N=805 

29% 

1% 

24% 

47% 

Yes, a physical attack by a 
student including 
“tantrums” of hitting or 
biting 

Yes, a physical attack by
someone other than a
student

Yes, a crime not involving
a physical attack such as
theft, vandalism, or
cyberbullying

No

Over half of teachers responding have been the 
victim of some type of crime, or physical attack, 
at school. 



7 Most Serious Threats to Teachers 
What do you see as the three most serious threats, not related to fire and weather events, to 

your safety at school (greatest likelihood of injury to you)? 

N=800 

Most Serious 2nd Most Serious 3rd Most Serious

35% 
32% 

16% 
22% 

17% 

23% 
19% 20% 

27% 

17% 
19% 19% 

5% 8% 
10% 

3% 5% 5% 

Confrontation with an
angry parent

Interceding in student
fights

Assault from a student

Attack from an outside
visitor (not a parent)

Being bullied or harassed
by a student

Gangs at school

% of teachers mentioning threat as either most serious, 2nd most serious, or 3rd most serious 

Confrontation with an angry parent 82% Attack from an outside visitor (not a parent) 54% 

Assault from a student 65% Being bullied or harassed by a student 22% 

Interceding in student fights 61% Gangs at school 12% 

A confrontation with an angry parent is considered, by far, 
to be the most serious threat to a teacher’s safety. 



Most Serious Threat 2nd Most Serious Threat 3rd Most Serious Threat

51% 

32% 

11% 

37% 

47% 

12% 
8% 

24% 

2% 
6% 

14% 

1% 
6% 

37% 

0% 1% 1% 

Being bullied or harassed
by another student

Assault from another
student

Attack from an outside
visitor

Gangs at school

Interceding in student
fights

Assault from a school
employee

8 Most Serious Threats to Students 
What do you see as the three most serious threats, not related to fire and weather events, to 

your students’ safety at school (greatest likelihood of injury to a student)? 

N=805 

% of teachers mentioning threat as either most serious, 2nd most serious, or 3rd most serious 

Assault from another student 95% Attack from an outside visitor 40% 

Being bullied or harassed by another student 93% Gangs at school 22% 

Interceding in student fights 44% Assault from a school employee 2% 

Not surprisingly, assault from another student and bullying are the 
most serious threats to a student’s safety while at school. 



Most Serious Threat 2nd Most Serious Threat 3rd Most Serious Threat

41% 

32% 

20% 

30% 
26% 

14% 12% 15% 

22% 

6% 7% 
12% 

5% 7% 7% 
3% 

9% 

16% 

2% 4% 
8% 

0% 0% 1% 

Fire originating
within the building
Tornado

Blizzards/extreme
cold
Hurricane

Earthquake

Flood

Forest fire/brush
fire
Mudslide

9 Most Serious Weather-related Threats 
Which of these fire and weather events are the most serious threats to you at your school? 

N=802 

% of teachers mentioning threat as either most serious, 2nd most serious, or 3rd most serious 

Fire originating within the building 90% Hurricane 24% 

Tornado 68% Earthquake 19% 

Blizzards/extreme cold 47% Forest fire/brush fire 14% 

Flood 27% Mudslide 1% 

What weather event is considered most serious depends on where you live.  As seen 
on the next page, educators in tornado prone states list tornado as the most serious 
threat while those in top earthquake states list earthquakes and fire as the most 
serious threats. 



Most Serious Threat 2nd Most Serious
Threat

3rd Most Serious
Threat

44% 
37% 

19% 

0% 1% 4% 
9% 9% 

17% 

0% 0% 1% 

40% 
37% 

17% 

2% 
8% 

20% 

5% 8% 
19% 

0% 1% 3% 

Fire originating
within the building
Tornado

Blizzards/extreme
cold
Hurricane

Earthquake

Flood

Forest fire/brush
fire
Mudslide

Most Serious Threat 2nd Most Serious
Threat

3rd Most Serious
Threat

25% 

43% 

25% 

56% 

28% 

11% 9% 
13% 

26% 

6% 4% 7% 
0% 2% 

10% 
3% 

7% 
13% 

1% 2% 
7% 

0% 0% 1% 

10 Most Serious Weather-related Threats within Geographic Region 
Which of these fire and weather events are the most serious threats to you at your school? 

N=173 

Top Tornado States: 
TX, KS, OK, NE, IA, IL, MO, MS, AL 

Top Earthquake States: 
AK, CA, HI, NV, WA, ID, WY, MT, UT, OR 

N=82 



Don’t Know / Not Sure 

Are regulated through a
formal security certification

program

Are communicated through
a required signatory
attestation process.

Are communicated through
a required training program

Are tailored for my district

20% 

8% 

18% 

41% 

66% 

11 Security Guidelines and Safety Measures 
Please complete the following sentence.  
My district has developed school security 

and safety guidelines that: (Check all 
that apply) 

N=807 

Other (please specify)

Metal detectors

Outside security firm

Teacher or student security patrols

Drug sniffing dogs/drug searches

Full-time or part-time security guards

Designated safety leaders(s)

Visible ID badges for all employees

Fingerprints of all district employees

Security cameras/electronic sec. sys.

Tornado/earthquake drills

Locked doors / closed campus

Visitor ID badges

Intruder lockdown drills

Background checks for employees

Posted emerg. procs. & escape routes

Fire drills

4% 

3% 

4% 

16% 

21% 

31% 

50% 

72% 

72% 

76% 

81% 

84% 

87% 

87% 

89% 

91% 

97% 

Does your school utilize the following safety 
measures? (Check all that apply) 

Emergency code word for  
employees 

Police officers in building 
Health emergency team 
Volunteer watch program 
Staged emergency supplies 
Evacuation drills to offsite  

location N=811 



Fire Weather Emergency Intruder lockdown

20% 
30% 

37% 33% 
21% 24% 

43% 

7% 5% 3% 

29% 25% 

2% 5% 1% 
11% 

5% 

About once per semester

2-3 times per semester

4 or more times per semester

About once a year

Less than once a year

Not at all

12 Safety Drills and Emergency Preparedness 

How frequently does your school conduct the following types of safety drills? 

N=804 

No, I’m not prepared to handle any threats 

I’m prepared to handle very few threats 

I’m prepared to handle some threats 

I’m prepared to handle most threats 

I’m prepared to handle all threats 

1% 

2% 

10% 

47% 

40% 

2% 

5% 

27% 

49% 

16% 

Safety Threats not related to Fire and Weather Fire and Weather Threats

A. Do you feel prepared to handle safety and security threats, not related to fire and weather, that you 
might encounter at school?  B. Do you feel prepared to handle fire and weather related threats that you 

might encounter at school? 

N=810 



13% 

71% 

16% Yes

No

Don’t know 
/ Not sure 

13 Weapons at School 
Do you believe teachers should be allowed 
to carry guns to school for their personal 

protection? 

N=810 

Yes - Should be allowed to carry guns to school 
(87 educators with comments) 

% Those 
Resp. “yes” 

% of 
Total 

A trained gun carrier could protect students 62% 9% 

Should be able to defend oneself / 2nd amendment right 18% 3% 

Could be a deterrent to a would be attacker 17% 2% 

Lack of training or experience could lead to accidents 5% 1% 

Why do you feel that way? 

No - Should not be allowed to carry guns to school 
(458 educators with comments) 

% Those 
Resp. “no” 

% of 
Total 

Don’t know if guns should be allowed at school 
(59 educators with comments) 

% Those 
Resp. “DK” 

% of 
Total 

Guns are always dangerous / don't belong at school 34% 26% Lack of training or experience could lead to accidents 24% 2% 

Gun could be stolen/wrestled away from teacher 31% 23% A trained gun carrier could protect students 24% 2% 

Lack of training or experience could lead to accidents 23% 17% Gun could be stolen/wrestled away from teacher 24% 2% 

Protecting students with a firearm isn't a teacher's 
responsibility 

13% 10% 
Should be able to defend oneself / 2nd_amendment 
right 

14% 1% 

Guns at school aren't necessary 7% 5% Don't want fellow employees to be armed 12% 1% 

Guns escalate emotionally charged situations 6% 4% Guns are always dangerous / don't belong at school 10% 1% 

Don't want fellow employees to be armed 5% 4% 
Protecting students with a firearm isn't a teacher's 
responsibility 

7% 1% 

Crossfire - innocent people could get hurt 2% 2% Guns at school aren't necessary 3% 0% 

A trained gun carrier could protect students 2% 1% 

604 educators with 720 comments 



Other Inside
the

building

In the
school
parking

lot

   On the
school

grounds

On the
bus

Walking
to or
from

school

5% 

10% 
8% 

20% 21% 

36% 

14 Problem Areas 

Thinking about your students, where do you think they face their single, greatest school security 
threat (not related to fire and weather)? 

N=804 

Problem Area Elem Middle High 

Inside the building 6% 8% 20% 

In the school parking lot 3% 6% 19% 

On the school grounds 27% 19% 8% 

On the bus 26% 23% 12% 

Walking to or from school 34% 39% 32% 

Neighborhood park 
Driving their car 
Home 
P.E. class/locker room 
Sporting event off campus 
Hallway 
Cafeteria 
Bathroom 
 

(Playground / 
recreational 

area) 

Grade Taught 

Walking to or from school is the greatest 
security threat for students of all ages, but 
younger students face a greater threat on the 
playground or on the bus while high school 
students face a greater threat in the building 
or in the parking lot. 



It’s common for students to skip school activities, or avoid places at 
school, out of fear. 

My school can effectively prevent weapons from being brought into
the building.

On at least one occasion, I’ve felt threatened at school. 

I have confidence in the security systems in place at my school.

My district has a clearly defined disaster recovery plan.

My school effectively controls drug/alcohol usage at school.

My school does a good job balancing security and accessibility.

My school does a good job communicating its safety procedures and
security guidelines to parents.

My school conducts enough emergency drills.

1% 

4% 

7% 

10% 

15% 

20% 

11% 

18% 

21% 

8% 

20% 

31% 

48% 

48% 

43% 

58% 

54% 

53% 

13% 

24% 

9% 

21% 

20% 

17% 

17% 

13% 

9% 

39% 

37% 

29% 

17% 

12% 

14% 

12% 

13% 

12% 

39% 

15% 

25% 

5% 

5% 

5% 

2% 

2% 

4% 

Strongly Agree Agree Neither Agree nor Disagree Disagree Strongly Disagree

15 Other School Safety Issues 

How much do you agree or disagree with the following statements? 

N=807 



16 School Safety Comments 

What could your school do, in addition to what’s already being done, to create a safer 
environment for you and your students? 

363 Educators with 410 Comments 
% of Those 
Responding 

% of Those 
Responding 

Nothing, my school does a good job handling security 6% Enforce existing guidelines without exception 4% 

Provide better overall security training / more drills 16% Build more secure schools / improve building design 3% 

More security guards or resource officers 14% Administrators should be more visible to students 2% 

Better locks on doors / keep doors locked 13% Require ID badges for everyone 2% 

Improve communication to teachers, parents, and 
students 

10% Fence in the school grounds 2% 

Add cameras / surveillance equipment / phones in 
classroom 

8% Increase background checks for volunteers 1% 

Add metal detectors / search backpacks 7% Have a drug/alcohol program for students 1% 

Create separate area for visitors  / close off access to 
hallways 

6% Improve lockdown procedures 1% 

Be aware of security problems and update plans 6% 
Better training for weather events or natural 
disasters 

1% 

Involve community in planning and implementation 5% Provide counseling/mentoring to troubled students 1% 

Enforce stricter rules for students 5% Misc. 3% 


